

# 太行山脱贫见闻：又见磨子沟

中国新闻网

2020-11-13 12:28:36

中新网石家庄11月13日电 **题：太行山脱贫见闻：又见磨子沟**

作者 鲁达 李茜 郝焯 陈林

地处冀晋交接地带、太行山中段东麓的磨子沟，夹在两道山梁之间，如磨盘悬挂在太行山上。“又见磨子沟”，是村口影壁上的迎客语。

此间的太行山，山川竞秀，层林尽染，枝头挂满黄灯笼的柿子树点缀其间。村口广场上，正晒着刚加工完的萝卜条。这些过去为冬日解决蔬菜不足自备自用的菜干，如今也是进山游客的“抢手货”。

这是记者又一次到访。源起石家庄山区教育扶贫工程的采访，自2012年起中新社记者开始关注这里。笔下，有数年前出行的骡车、见不到肉的大锅菜，也有今年春节时的好酒好菜、平板液晶电视。



图为磨子沟村口（资料图）。翟羽佳 摄

刚刚吃过午饭的梁三片，正在村里遛弯。中午“馏的馒头、热的菜”，让他笑言现在“日子不赖”，守着大山也能过上好日子。

这或是“八百里太行”最深处村庄之一，周边村子多以“沟”字命名。土地贫瘠稀少，过去多靠天吃饭。走出大山，过得温饱富足，曾是许多磨子沟人打小的心愿。

回忆外出经历，68岁的梁三片感慨颇多：很小就懂得“出山才有奔头”，十几岁走出大山“就盼着能填饱肚子”。下井挖过煤、开山放过炮，工作几经变化，

几乎都是干苦力。

随着年龄增大，梁三片渐渐感到体力不支。年近不惑时，为照顾家中老人，并未攒下钱的他，无奈重回磨子沟。

村里年轻人争相往外走，外面女人不愿嫁进来，磨子沟也成了附近有名“光棍村”。后山庙相传灵验，很长时间一代代磨子沟人默默许下过上好日子的心愿，但虔诚祈福并未带来生活的富足。

梁三片父亲年轻时，曾下山当过铁匠，后因战乱等原因被迫回山。大山两头，一边有梦想，一边是乡关。这种仿佛宿命式的轮回，在他们父子心中始有不甘。

数年前，中国全面打响脱贫攻坚战，这个曾被认为当地最偏僻、最落后的地方，也正在发生着变化。对磨子沟开展定点帮扶的民建石家庄市机关三支部，协助村里打造了特色民宿“梁家大院”。这

是村里“新地标”，也全村人相聚的大食堂和精神家园。村里乌鸡和黑山羊等特色养殖及旅游，让村民不再仅靠种田吃饭。

作为“见过世面”的磨子沟人，梁三片感慨自己比父亲幸运，年轻时卖苦力也没实现奔富梦，“现在老了，倒是天天吃上了大米、白面，真是赶上了好时候。”他现在相信，守着穷山也能过上好日子。

革命老区平山县，素有“八山一水一分田”之称。近年，当地举全县之力向贫困发起“总攻”，2017年实现脱贫“摘帽”，2019年消除绝对贫困。平山所在的河北省，截至2019年底，历史上首次消除了区域性整体贫困。

曾外出搞过建筑的梁怀民，在走出大山多年后又独自回到磨子沟。如今已57岁的他养鸡、种菜、承包果树……此间劳作，已不再只为养家糊口。

“想吃什么，自己摘。”村口白菜地干农活的梁怀民搓了搓手中的泥土，憨厚地笑着说。一旁田埂上，堆放着前段时间起萝卜剩下的萝卜缨子。

重新过上山里日子的梁怀民说，孩子们现在都已在山下成家，这里山好、水

好，早已不愁温饱的他喜欢待在这里。

在他看来，现在村民生活变好了，温饱早已不愁。沟里人吃饱穿暖很知足，从心底感谢国家的政策好。田间劳作之余，还会自发进行护林防火，保护好来之不易的生态环境。

过去由于道路难走，深藏在大山中的磨子沟鲜有人知。如今，这个距离中国革命圣地西柏坡约50公里的小山村，随着旅游等产业的发展、道路的修建，渐渐有了知名度，来的人也越来越多。刘改枝老人欣喜看到，曾经不愿回村的孙子，经常带着朋友来。从磨子沟走出去的大学生梁平云，也准备考驾照。她打算毕业后回村发展，她说，这里有她的家和根。

如今，磨子沟常住人口仅剩9户14人，平均年龄70岁。相比一些村庄，今天这里或许还没那么富裕，如何巩固脱贫成果、防止因病等原因返贫，也成了当地干部民众依然要努力的事情。

村里人常说，从贫穷落后到吃饱穿暖、过上好日子，来之不易，对于现在的生活，他们很知足，也很感恩。闲聊间，他们的眼神常会望向山下，期待着进山的新客人。（完）



图为磨子沟村民（资料图）。翟羽佳 摄